省肿瘤医院陈誉:

# 医生不能光有情怀 但无情怀成就不了一个好医生

为加强医德医风建 设,落实医疗卫生行风建 设"九不准"、打造"仁德闽 医"品牌,福建省肿瘤医院 争创无"红包"医院,开展 医德医风建设示范科室活 动,密切医患关系,提升病 人满意度。

在十九区特需病房里, 无红包早已成为一条铁律。 在科主任陈誉的带领下,全 科重视医德医风建设,让患 者倍感"家"的温暖。

### "这里有家的温暖"

三明的卢女士(化姓) 在十九病区经历了一次塞 红包被退的糗事。卢女士 患有胃癌,后经人介绍在十 九病区接受后续治疗。

"刚入院时,我们了解 到全身治疗是个持续性的 治疗,中间方案更换不能 错,就想着如果给主任包个 红包,主任可能会更尽心-点。"卢女士表示。

于是,卢女士买了茶 叶,并把钱塞在茶叶礼盒 里,写了张纸条,悄悄塞在 陈誉的办公桌下。

没想到,第二天护士长 杨眉就找到了卢女士并交 给她一张住院预交金收据, 上面的金额赫然就是卢女 士塞入红包内的数目。"主 任说了,把钱留着,看病要 花不少钱,别乱花在这事 上,我们科室不收红包。你 放心,治疗照护上我们一定 会尽心尽力的。"杨眉安慰 卢女士。

拿着怎么也塞不出去的 钱,卢女士有些不安和尴尬。

可后来科室从主任到 护士们的一举一动都让卢 女士感受到了"家"的温暖。



治疗期间,卢女士每两 周要在医院内住2天,药物 的副作用让她经常感到手 脚发麻。"每次,陈誉主任查 房时都不嫌脏地揉一揉我 的脚趾,问我是否好一点?"

因为卢女士的副反应 较大,即使没有住院的日 子,陈誉还时常主动打来电 话,关心卢女士的近况。

"整个病区的医生护士 们都非常热情,有时碰上家 属不在,护士还会陪伴着我 们去楼下做检查。他们的 热情常常带动着我们,患者 之间的关系也和睦起来,一 个病房的也常常会互相帮 忙,就像家人一样。"

有这样感受的不只是 卢女士。70多岁的林先生 两年前被查出中晚期胰腺 癌,术后在省肿瘤医院十 九病区接受放化疗。

"胰腺癌死亡率很 高,刚得知病情的时候, 整个人像天塌下来,好在 十九区的医护人员一直 开解我,为我分析现在胰 腺癌最新的治疗进展,才 让我重新振作起来。"林 先生表示。

十九区的医护人员不 仅对患者关心,对患者的家 属也很关心。有段时间林 先生的老伴被开水烫伤,没 来医院照顾他,医护人员得

健康人类参与 八国代代爱益

上小男

宁德师范学院附属宁德市医院

骨二科

邀您一起关注

"福建卫生报"

知后,主动打了电话关心林 太太的伤情,还提醒她要怎 么护理

"把病人当亲人,这句 话,我在十九区真真切切地 感受到了。"林先生对记者 感叹。

建科两年多来,十九区 用实际行动践行无"红包" 医院建设。

## "医、护、患应该构 成稳定的三角"

对于患者的这些反馈, 陈誉觉得这只是身为医生 应该做的。"我也当过患者 住过院,每天躺在病床上 时,能有一个医生或者护士 来关心你一下,那怕只是一 句'今天好点了吗?'都能让 人感到莫大的安慰。"陈誉 表示,特别是在肿瘤内科, 病人需要全程全生命周期 管理,时不时要来医院报到 一次,"这就像老朋友一样, 更应该互相多包容多给一 点温暖"。

为了让病人更安心,陈 誉坚持只要没有门诊没有 出差,每天都亲自带队查 房;科室医生充分为病人考 虑,除去必要的和关键性检 测,尊重"同级医院检查结 果互认",避免不必要的重 复检查;对科室成员收到的 钱物当场无法拒绝的,在24

小时内向护士长处登记,48 小时内予以退还或在48小 时内存入病人住院账户;科 室坚持首问和首诊负责制, 对病人做到人院有"迎声", 出院有"送声",咨询有"回 声";病区提倡"家文化":根 据患者职业、年龄选择合适 的称呼,营造温馨的病区环 境.....

种种举措让医、护、患 密切互动,形成稳定的三 角,极大提高了患者的就医 依从性以及对医疗护理工 作的理解。

"医患永远是一条战线 的人。你付出真心和温暖, 也会让患者更信任你,更配 合你的治疗工作。"陈誉表 示,医生没有情怀是不可能 成为一名优秀的医生。心 存善念,是医护人员应该具 备的品质。

### "临床科研两不误, 才能走得更远"

光有情怀还不够,还要 有扎实的业务水平,才能真 正造福患者。

近年来,陈誉带领科室 成员在临床和科研上实行

临床上,从事黑色素 瘤、泌尿、软组织肿瘤以及 消化系统恶性肿瘤的化疗、 分子靶向治疗、免疫治疗及 肿瘤患者的营养支持治 疗。每周二固定疑难病症 讨论,每周三下午固定面向 全院以及全省患者开展黑 色素瘤MDT讨论,让患者 得到最全面最科学的治疗 方案。

科研上,建立省肿瘤医 院黑色素瘤规范化的多学 科诊疗体系及临床数据库, 开展大量国际、国内多中心 的临床研究,惠及福建省及 周边省份的患者,为患者争 取到福利的同时,为学科长 远发展立足根本,提高医院 影响力。

此外,陈誉还积极参与 国内专著以及国家级指南 编写,作为执笔人参与编写 国家级指南4部、卫健委诊 疗手册1部。搭建我省多 学科互动平台、科普平台, 推行早期筛查以及规范化 治疗理念。

"现在诊疗技术日新 月异,越来越多的致病基 因被发现,新的治疗手段层 出不穷。只有临床科研两 不误,才能让个人和科室走 得更远,真正造福患者。" 陈誉表示。

医生虽然不是神,但 都在尽力做病人的守护 神,心存善念,给予希望。



### 陈誉

肿瘤学博士,上 海交通大学博士后, 副主任医师、副教授

福建省肿瘤医院 特需病房19区行政副 主任(主持工作),内 科一支部书记

福建省肿瘤医院黑 色素瘤MDT小组组长 福建省肿瘤医院 内科学教研室副主任 福建省五四青年 奖章获得者

(刘伟芳 游昌财)

# 世界脊柱健康日

# **建原大使(科普专栏)**

# 你的颈椎还好吗?

#### □本报记者 张帅

5月21日是世界脊柱 健康日,本报健康大使、宁 德师范学院附属宁德市 医院骨二科主任王小勇 带来"颈椎病"的日常生 活科普。

### ●什么是颈椎病?

走路玩手机,吃饭玩手 机,睡前玩手机……智能产 品的出现,让全世界人民都 成了"低头族"。经常低头 看手机,除了视力受损外, 颈椎最伤不起。

王主任介绍,颈椎病是 指颈椎的骨、关节、椎间盘 和颈椎周围的软组织遭受 了退行性改变或者继发性 损伤。很多人得了颈椎病 找了很多医院,效果却不尽

如人意,因是没有找到颈椎 病变的根本原因。

王主任说,颈椎病的表 现形式多种多样,有很多种 分类,如神经根型、脊髓型、 交感型等。

如果脊神经根受压, 除颈部症状外,还表现为 手麻、手指上肢放射痛、抓 握无力及指尖敏感等;

如果交感神经受压,则 主要表现为头痛、眩晕、视 力障碍,甚至分不清冷热 等;

当脊髓受压,则此时 颈痛不明显,而以四肢乏 力、行走、持物不稳为最先 出现的症状,严重时可表 现为四肢瘫痪。

#### ●颈椎防护

脊柱疾病大多都是后 天坐姿不良、损伤和慢性 劳损导致的,时间久了会 造成颈部肌肉"劳累过 度",使颈椎处于被压迫状 态,经常这样就会使它发 生变形。因此建议在坐 30~45分钟后,站起来活动 5~10分钟。

抽烟产生的尼古丁会 引起颈椎、椎间盘水分丢 失、弹性缺失,容易引起这 些部位的蜕变。为了颈椎 健康,不要抽烟。

### ●如何预防

1."抬头做人",平时走 路时抬头挺胸,不要看手 机,纠正长时间低头的不良 的休息和工作习惯;

2. 选择合适高度的枕 头,枕头不宜过高或过低, 以生理位为佳;

3. 平时要注意颈部保

4. 合理运动,如游泳、 打羽毛球等需要抬头动作 的运动。